

創世記要道略解 第五十講

我們打開聖經，看創世記第卅三章第1到20節，「雅各舉目觀看，見以掃來了，後頭跟着四百人，他就把孩子們分開交給利亞、拉結，和兩個使女，並且叫兩個使女和她們的孩子在前頭，利亞和她的孩子在後頭，拉結和約瑟在儘後頭。他自己在他們前頭過去，一連七次俯伏在地才就近他哥哥。以掃跑來迎接他，將他抱住，又摟着他的頸項，與他親嘴，兩個人就哭了。以掃舉目看見婦人孩子，就說：『這些和你同行的是誰呢？』雅各說：『這些孩子是神施恩給你的僕人的。』於是兩個使女和她們的孩子前來下拜；利亞和她的孩子也前來下拜；隨後約瑟和拉結也前來下拜。以掃說：『我所遇見的這些羣畜是甚麼意思呢？』雅各說：『是要在我主面前蒙恩的。』以掃說：『兄弟啊，我的已經夠了，你的仍歸你吧！』雅各說：『不然，我若在你眼前蒙恩，就求你從我手裏收下這禮物；因為我見了你的面，如同見了神的面，並且你容納了我。求你收下我帶來給你的禮物；因為神恩待我，使我充足。』雅各再三地求他，他才收下了。以掃說：『我們可以起身前往，我在你前頭走。』雅各對他說：『我主知道孩子們年幼嬌嫩，牛羊也正在乳養的時候，若是催趕一天，羣畜都必死了。求我主在僕人前頭走，我要量着在我面前羣畜和孩子的力量慢慢地前行，直走到西珥我主那裏。』以掃說：『容我把跟隨我的人留幾個在你這裏。』雅各說：『何必呢？只要在我主眼前蒙恩就是了。』於是，以掃當日起行，回往西珥去了。雅各就往疏割去，在那裏為自己蓋造房屋，又為牲畜搭棚；因此那地方名叫疏割（就是『棚』的意思）。

雅各從巴旦亞蘭回來的時候，平平安安地到了迦南地的示劍城，在城東支搭帳棚，就用一百塊銀子向示劍的父親、哈抹的子孫買了支帳棚的那塊地，在那裏築了一座壇，起名叫伊利伊羅伊以

色列（就是『神以色列神』的意思）。」

我們讀雅各的故事，可以看見他回歸故土了，並且和他哥哥見面，互相擁抱，哭了起來，因為他們二十年沒有見面，這二十年的歲月不算短，但兄弟之情還在。在這段故事裏，我們可以看見一個特別的「要道」（教訓），當然也有一個人的軟弱。

不僅作 神的兒子，更要作 神的愛子

我們在這裏可以看見兩件事情，第一個，就是雅各怕他哥哥殺了他的孩子們，就把隊伍分成了三批。第一批是兩個使女和她們所生的孩子，第二批是利亞和她的孩子，最後是拉結和約瑟。我們就看出，在雅各心中，愛的程度有不同。他最愛的、保護得最好的，放在最後頭。兩個使女辟拉和悉帕她們生的四個孩子在前頭，利亞和她的六個孩子在當中，拉結和他最喜歡的約瑟在最後頭。在這裏從他的分配就看見愛的程度有不同，先讓不太愛的使女和孩子過去，若是被殺就殺了；把最愛的留在最後頭，或許他哥哥殺到後頭，殺得下不了手就留下來。這是他的私心，也是人的軟弱。

但這也可以看見一個愛的原則，我們知道愛有深有淺，最討神喜歡的，神一定把他擺在最重要的位置，這也是愛裏面的一個分別。因此我們今天從這裡可以看見，我們絕對要作神最愛的，我們要討神的喜歡，讓神對我們真像說主耶穌一樣，「這是我的愛子，我所喜悅的。」（太三17）愛越大、赦免越大；愛越大，所得的越豐富，這是一定的。我們要求神的愛在我們身

上，到最愛的地步。從這故事裏，我們還可以看見，愛也有一點分別，就是自己的兒女也是一樣。我們雖然都愛，但愛的層次還是有分別。哪一個最討父親的喜歡，哪一個就多得寬免、多受保護，這是一定的道理。我們求神讓我們懂得愛，我們要爭取神的愛多過於人的愛，我們要在神面前成為最愛的。這是第一個教訓。

牧養教會的原則：要量著弟兄姊妹的力量慢慢地前行

第二個，就是雅各真正是一個好牧人。當然，這其中也是因為雅各要規避他哥哥，怕與他哥哥一起走，他怕哥哥忽然間翻了臉，哥哥往西珥去，他就往疏割去，他們去到兩個不同的地方。他哥哥對他說，「我們可以起身前往，我們一起走。」雅各卻說，「我主知道孩子們年幼嬌嫩，牛羊也正在乳養的時候。若是催趕一天，群畜都必死了。」（創卅三13）我想以掃來的時候，是帶著一隊人騎馬來的；雅各是走路的，是騎著驢、騎著駱駝來的，假如，他跟著馬隊走，是趕不上的。中東人都是騎駱駝的比較多，騎馬的比較少，馬大概是後來引進的。我們從這地方看很少有馬；他們有很多牛羊、駱駝、驢，都是騎駱駝來的。中東人都是騎駱駝，到現在還是如此。

雅各不能趕著孩子和群畜走。我們在教會裏牧養，要切切記得這幾句話。雅各是一個牧羊人，他懂得，「孩子們年幼嬌嫩，牛羊也正在乳養的時候。若是催趕一天，群畜都必死了。」要怎麼辦呢？我們看第14節，這是非常重要的話，我們作一個牧人、作一個帶領教會的人，要抓住這話，「求我主在僕人前頭走，我要量著在我面前群畜和孩子的力量慢慢地前行，直走到西珥我主那裡。」這是一個牧養教會的準則。我們要量著弟兄姊妹和所有教會的群羊慢慢地行走，要量著

他們的力量慢慢地走。我們不能太快、不能夠一下子拔苗助長，讓他們更快地長大；我們要帶領他們在青草地上、在可安歇的水邊，一年一年漸進地長大。所以，帶領教會是一個極其有愛心的工作。愛在什麼上呢？就是要明白他們「年幼嬌嫩」、要量著他們正在乳養的時候，慢慢地帶領弟兄姊妹們前進，不可以催逼、不可以催趕。這是一個非常重要的原則。

雅各是好牧人，雖然他以此為托詞，不與哥哥一同快跑，但雅各卻懂得怎麼樣帶領羊群。因此，他牧養的羊沒有一個落胎的，他對拉班說，沒有一個落胎的，都是非常健壯的、肥壯的。所以，我們在這裏就看見一個牧養的最高原則，這是雅各給我們的示範、也是聖經的啟示。我們在這裏可以學一個功課。我們傳道、帶領弟兄姊妹們，不能由著往前跑，我們量著他們的力量慢慢地前行，使年幼的都慢慢長大、使正在乳養的都可以慢慢地斷奶、可以自理生活，這是乳養的原則。我們求主讓我們在這裏可以看見啟示的話語，這幾句話真的美，要在教會裏成為最高的一個原則。我們再把這句話讀一讀，「孩子們年幼嬌嫩，牛羊也正在乳養的時候。若是催趕一天，群畜都必死了。求我主在僕人前頭走，我要量著在我面前群畜和孩子的力量慢慢地前行，直走到西珥我主那裡。」（創卅三 13、14）弟兄姊妹們，這是非常美的話。這種對於孩子的體貼愛心、對群畜乳養時候的保護和牧養，都是盡善盡美，我們在這裏就學一點功課。

帳棚與祭壇的預表

接著下面還有一個我們需要注意的，就是雅各支搭帳棚，又築了一座壇。雅各一直住帳棚，這是從亞伯拉罕的時代，就留下的規矩。雅各建築了房屋，他並不是沒有建築房屋。你看第 17 節，「雅各就往疏割去，在那裏為自己蓋造房屋……」他有房屋，但他不住房屋，他住帳棚。

這是什麼意思呢？他等候神的應許，築祭壇，所以，從亞伯拉罕、以撒以來，他們特別的標誌就是「帳棚、祭壇」，第20節，「在那裏築了一座壇，起名叫伊利伊羅伊以色列（就是『神以色列神』的意思）。」我們可以看見，凡是墮落的，都往「城」裏搬，都是喜歡城市的喧嚷熱鬧。但「城」是一個罪惡的代表，人在城裏不築壇，他們要做塔，「城」與「塔」代表世俗和自己的驕傲，塔（巴別塔）就是要宣揚自己的名。因此，這裡有兩個對比，住「帳棚、築壇」代表虛己、尊神為大；築「城和塔」代表貪戀世俗、炫耀自己。

從亞伯拉罕、以撒、雅各，他們都是住帳棚、做祭壇。那麼帳棚預表什麼？帳棚預表我們這個人的身體。彼得說，「我這個帳棚要拆毀了」。保羅也說到這帳棚的意思，我們來看哥林多後書第五章，帳棚表示我們的身體，我們的靈魂是住在帳棚裏。我們從第五章第1節讀到第4節，「我們原知道，我們這地上的帳棚若拆毀了，必得神所造，不是人手所造，在天上永存的房屋。我們在這帳棚裏歎息，深想得那從天上來的房屋，好像穿上衣服；倘若穿上，被遇見的時候就不至於赤身了。我們在這帳棚裏歎息勞苦，並非願意脫下這個，乃是願意穿上那個，好叫這必死的被生命吞滅了。」所以，我們在地上的肉體就像一個帳棚。

到了彼得後書，彼得也說，他離開帳棚的時候快到了，他要離開了。我們看彼得後書第一章第14節，「因為知道我脫離這帳棚的時候快到了，正如我們主耶穌基督所指示我的。」所以，人好像住在帳棚裏。那麼，我們走到哪裡，帳棚就搬到哪裡，我們的靈魂住在這帳棚裏。帳棚有支柱，我們的骨架就是支柱；我們的皮肉就是外頭的罩棚；我們的靈魂住在裏頭；我們還有一個窗子就是我們的眼睛，眼睛是靈魂的窗子。這很有趣，我們在這裏可以看見，我們人從帳棚裏向外扒頭，用眼睛向外看，與外界接觸。所以，我們人在地上是支搭帳棚。這個帳棚用久了會壞，

杆子會朽爛、外頭的罩棚也會破裂，就是人的骨頭、人的皮肉都會有損失；窗戶往外看，也會昏花的。所以，我們這個人的帳棚將來要脫掉。

那麼，跟著帳棚的就是祭壇，也就是說我們走到哪裡、我們的帳棚遷移到哪裡，我們就在那裏敬拜神。祭壇是表示獻祭、敬拜神的地方，敬拜神就要殺羊、殺牛。因此我們到哪裡，都靠耶穌基督敬拜神，設立祭壇。一個基督徒無論搬家搬到什麼地方，他這個帳棚無論搬到那裏，他都要設立一個祭壇，就是要有奉主名聚會的地方。在家裏、在親朋中聚集幾個人，我們就可以奉主的名聚會。親愛的弟兄姊妹們，這是一個好榜樣。我們無論走到哪裡、無論把帳棚搬到什麼地方，我們都要做一個祭壇，要獻祭、要奉主的名獻神所悅納的靈祭。我們要搬家的時候，無論搬到哪裡都有一個祭壇，所以，基督徒無論住在什麼地方，在我們附近都要有聚會。當地若沒有教會，我們家裏就要開始有家庭聚會。

親愛的弟兄姊妹們，這就是雅各的帳棚與祭壇。假如，你有帳棚、有祭壇，你就可以說，「伊利伊羅以色列」，你也可以在你的名字上邊加上「伊利伊羅伊」，就是「伊利伊羅伊」加你的名字，意思就是你的神就在那裏。親愛的弟兄姊妹們，這是雅各給我們留下的一個特別榜樣，我們要學習。

生命道路的四步：稱義、成聖、得勝、得榮

從這一篇故事裏，讓我們看見很多屬靈的啟示，都留下來成為我們的「要道」。雅各在聖經裏的地位是非常重要的，因為他後來變成「以色列」，是「神的王子」，「與神同治」。那

麼他代表什麼？代表「得勝」。亞伯拉罕是「稱義」；以撒沒有下過埃及，他懸崖勒馬，快要下埃及的時候，神攔阻他，他就不去了，就在原地耕種，以撒就代表地位「成聖」；雅各就是「得勝」；約瑟到最後還有一個故事，就是「得榮耀（得榮）」。所以，基督徒的四步路，就是「稱義」、「成聖」、「得勝」，還有「得榮」，這叫生命的道路。

創世記就是神指示我們一條生命的路。比如說，前面在以諾的時代，神給人一條生命的道路。那時候人活多大歲數，生兒養女以後，再活了多大歲數，就死了。人都是死路一條。這是在創世記第五章描寫人類的家譜，人人都是一樣，只有到了以諾就不同了，以諾「與神同行」三百年，以諾出死人生，走生命的路。到第六章神用洪水滅世，在神要滅絕世界的時候，神又指示我們一條生命的路，是什麼路呢？就是「與神同行」，脫離洪水的審判，出死人生。所以，我們又看見一條生命的路，這是原則上的指示，說到你怎麼樣走生命的路，你要「與神同行」。是什麼光景中呢？一個是在死亡中，人人都死，你可以出死人生。一個是在審判裏，神要滅世界的時候，你可以藉著方舟，建立教會，出死人生。像這些都是原則性的指示。

但到了亞伯拉罕，就是細則的指示。亞伯拉罕的故事告訴我們，第一步要「因信稱義」。以撒告訴我們，要佔著神的應許之地，不要下埃及、不要沾染污穢，就是「成聖」。雅各告訴我們，雖然離開家，到世界裏去混了，我們還可以「得勝」；我們要過「得勝」的生活，我們與人與神較力，都要「得勝」，要作一個得勝者。到了最後，你就可以進到「得榮」的地步，雖然降為至卑，也可以升為至高，可以得榮耀。你看，這四個人描寫得多清楚，但這啟示了一條路。因為他們是一個傳統、一個傳承，一步一步下來。

雅各代表「得勝」，「得勝」最後就是要勝過自己的身體。我們按著聖經說，「得勝」包括勝過世界、勝過罪惡、勝過撒但、勝過我們的仇敵，最後就是勝過我們自己的肉體、就是「攻克己身」。像雅各晚上起來鍛煉，就是想「攻克己身」，結果他自己辦不到，還是神的使者來摸了他一把，他的大腿窩就癢了，從此他不能再靠肉體了，他真正地要靠應許、靠神的恩典。所以，親愛的弟兄姊妹們，盼望我們每一個人都快快地讓舊人死掉，與主同釘十字架；我們的新人——在基督裏新造的人，要快地長大、快地活起來，好讓我們成為神所愛的，變成「以色列」、變成「神的王子」，「與神同治」。